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invece par i alle grandi t radizioni del l 'ar te 
i tal iana del giardinaggio ». 

H a facol tà di r i spondere l 'onorevole sot-
tosegretario di S ta to per le comunicazioni. 

C A R U S I , sottosegretario di Stato per le 
comunicazioni. L ' in iz ia t iva di incoraggiare 
il personale ferroviar io alla decorazione flo-
reale delle proprie stazioni è s t a ta , dopo u n a 
lunga parentes i dovu t a alle vicende della* 
guèrra e del dopo guerra, r ipresa recente-
mente da l l 'En t e nazionale per le indus t r ie 
turist iche, dal Touring Club i ta l iano e dalla 
Federazione i ta l iana dei Consorzi agrar i , ' col 
patrocinio e col concorso del l 'Amminis t ra-
zione fer roviar ia . Un concorso è s ta to ban-
dito nel 1925 e vi hanno par tec ipa to 314 s ta-
zioni. Del Comita to esecutivo e della giuria 
hanno f a t t o pa r t e vere competenze nel campo 
dell 'agricoltura e della floricoltura quali il 
professor Alpe, pres idente della Federazione 
i tal iana dei Consorzi agrar i e il professor Fi-
leni, d i re t tore generale del l 'Unione delle 
Cat tedre a m b u l a n t i i ta l iane ed altr i esperti . 
Altre il lustri competenze facevano parte, del 
Comitato ordinatore. 

La relazione della Commissione giudica-
trice, pubb l i ca ta da l l 'En i t con una lusin-
ghiera prefazione del senatore Rava , ha 
messo in evidenza la buona r iusci ta dell ' ini-
ziativa la quale aveva il fine modesto di ri-
svegliare nel personale ferroviar io l ' amore 
alla p ian ta , al flore ed all 'estet ica. 

Non si po t eva ce r t amen te in questa pri-
ma ripresa raggiungere la perfezione. Si con-
sideri che l ' a r t e del giardinaggio non può 
ancora essere in questo campo molto progre-
dita e che è raro t rova re nel personale ad-
det to alle s tazioni fer roviar ie un senso este-
tico suff icientemente sv i luppato come pure la 
speciale col tura che quel l 'ar te richiede. 

Bisogna per questo senso s t imolare ed 
incoraggiare. 

Occorre ancora considerare le difficoltà 
derivant i dalla par t icolare topograf ìa delle 
stazioni e dalla s t re t tezza degli s p a z i l o Iti -
vabili. Ciò nonos tan te in parecchie s tazioni 
si sono o t t e n u t i . o t t i m i r i su l ta t i anche dove 
non si è a v u t a la par tec ipaz ione di i s t i tu t i 
locali e di p r iva t i ed il personale ferroviar io 
ha dovuto quindi fa re assegnamento sol tanto 
sulle propr ie forze. 

Si t r a t t a del resto di esperimenti che 
vanno perseguit i per creare in questo campo 
una educazione des t ina ta a dare i suoi buon i 
f ru t t i ; nè bisogna diment icare che, per la 
propria na tu ra , ogni concorso, accanto a ri-
sul tat i premiabi l i ed encomiabili , può anche 
por tare ad opere criticabili. 

Un altro concorso è s ta to bandi to in 
ques t ' anno per le s tazioni meridionali e gli 
enti p romotor i e l 'Amminis t raz ione ferro-
viaria sono larghi di aiuti , di consigli e di 
inc i tament i . 

Non è a dub i ta re che notevoli r i sul ta t i 
saranno raggiunt i di mano in mano che si 
s t imolerà e perfezionerà il senso estetico del 
personale. 

Del resto l 'Amminis t raz ione ferroviaria, 
d ' intesa con l 'Eni t , che tali concorsi pro-
muove, p rovvederà ad accer tare in quali s ta-
zioni le decorazioni in quest ione non ab-
biano raggiunto tale grado di estetica da 
consigliarne la r imozione o la modificazione. 

Una par t icolare sorveglianza sarà poi eser-
c i ta ta da l l 'Amminis t raz ione ferroviar ia per 
mezzo dei propr i i spe t tor i secondo norme e 
criteri che o p p o r t u n a m e n t e saranno s ta-
biliti. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Josa ha 
facol tà di dichiarare se sia sodisfat to . 

J O S A . P rendo a t t o con vivo compiaci-
mento delle assicurazioni da t e dall 'onorevole 
sot tosegretar io di S ta to . Sono convinto che 
una maggiore diligenza da p a r t e della sezione 
lavori delle ferrovie dello S ta to sia neces-

poiché si po t rebbero fare , con la de-
corazione floreale delle stazioni, cose bellis-
sime, men t r e ora in rea l tà se ne s tanno 
facendo di brut t i ss ime. 

P R E S I D E N T E . Segue l ' interrogazione 
dell 'onorevole Grav Ezio ai ministr i delle 
finanze e del l 'economia nazionale, « per 
sapere se non credano oppor tuno r ivedere 
le diverse condizioni f a t t e alle biciclette a 
motore e alle motocicle t te di piccola cilin-
d r a t a in quan to si riferisce al collaudo obbli-
gatorio all 'obbligo di esame conducent i e 
alla t assa di bollo ». 

D ' A L E S S I O F R A N C E S C O , sottosegreta-
rio di Stato per le -finanze. Po iché ques ta inter-
rogazione r iguarda per una pa r t e mate r ia 
t r i bu t a r i a , e per l ' a l t ra il Ministero dell'eco-
nomia , io, pu re essendo p ron to a r ispondere 
per la p a r t e che mi r iguarda , pregherei l 'o-
norevole i n t e r rogan te a voler consentire 
che lo svolgimento ne sia r inviato , affinchè 
sia possibile r i spondere anche per la pa r t e 
che r iguarda il Ministero dell 'economia na-
zionale. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Grav, ella con-
sente ? 

G R A Y E Z I O . Vorrei insistere per avere 
u n a r isposta anche per la p a r t e che r iguarda 
l ' economia nazionale, t a n t o che più che Sua 
Eccellenza l 'onorevole Balbo è part icolar-
men te indica to per dar la . 


